



Дзен
DZEN.ru/rg.ru



Telegram
T.ME/rgunews



ВКонтакте
VK.COM/rg.ru



Одноклассники
OK.ru/rg.ru

Подробности
rg.ru

Российская газета
www.rg.ru
25 июня 2025
среда № 136 (9675)

ПРОЕКТ Военным разъяснят их права ПРАВИЛА СЛУЖБЫ

Владислав Куликов

Пленум Верховного суда России готовит разъяснения, связанные с правилами прохождения военной службы. В частности, планируется закрепить право многодетных военных на внеочередное получение жилья независимо от возраста их детей.

Еще одно разъяснение: необходимо учитывать социальные гарантии для уволившихся со службы беременных женщин, а также женщин, имеющих детей до трех лет, или одиноких матерей.

Как рассказал «РГ» председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Груздев, в связи с последними изменениями законодательства пленум Верховного суда России планирует актуализировать свои разъяснения о практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих.

Например, проект напоминает, что по закону о статусе военнослужащих денежные средства на приобретение жилья либо жилые помещения в собственность бесплатно или по договору социального найма вне очереди предоставляются военнослужащим и гражданам, уволенным с военной службы, в том числе имеющим трех и более детей либо одного и более ребенка-инвалида.

«При этом судам следует иметь в виду, что право на внеочередное обеспечение жильем военнослужащих, имеющих трех и более детей, которые проживают совместно с ними, законодательством не поставлено в зависимость от достижения детьми возраста 18 лет», — сказано в проекте. Соответствующие изменения планируется внести в прежние постановления пленума.

В проекте указывается, что перенос времени отдыха военнослужащего на следующий календарный год допускается в отношении как основного отпуска, так и дополнительных суток отдыха

«Также в принятых поправках указывается, что перенос времени отдыха военнослужащего на следующий календарный год допускается в отношении как основного отпуска, так и дополнительных суток отдыха», — рассказывает председатель правления АЮР.

Еще одно положение проекта: как указывается в документе, ветераны военной службы и ветераны боевых действий при обращении в суд за защитой своих прав, установленных законодательством о ветеранах, освобождаются от уплаты государственной пошлины.

«Важные разъяснения касаются применения дисциплинарного ареста в зоне специальной военной операции», — рассказывает Владимир Груздев. — Как известно, в прошлом году был принят закон, наделяющий командированных военных частей, начальников органов военной полиции, а также начальников гарнизонов полномочиями применять к совершившим грубые дисциплинарные поступки военнослужащим мужского пола, за исключением офицеров, дисциплинарный арест сроком до 10 суток во внесудебном порядке. Дисциплинарный арест назначается незамедлительно, но не позднее двух суток со дня окончания разбирательства по факту совершения грубого проступка».

Как разъясняет проект, решение военных органов о назначении дисциплинарного ареста может быть оспорено в военном суде.

«Подготовленные разъяснения позволят усовершенствовать практику», — полагает председатель правления АЮР. Документ отправлен на доработку.

КОШЕЛЕК Верховный суд РФ объяснил, на каких основаниях гражданская жена может стать наследницей

Недоказанное иждивение



Наталья Козлова

АКЦЕНТ

В судебных спорах о наследстве особое место занимают процессы, которые касаются так называемых гражданских супругов. Сожительство без регистрации отношений создает немало юридических проблем для таких граждан. И разъяснения Верховного суда раскрывают одну из сторон таких споров.

В случае, о котором идет речь, женщина прожила в гражданском браке 12 лет, а после смерти партнера захотела попасть в число наследников как иждивенец. Две местные судебные инстанции пошли ей навстречу, потому что она жила с умершим, а ее пенсия была гораздо меньше, чем у него.

Но Верховный суд РФ с такими аргументами не согласился и разъяснил, какие ошибки нашлись в решениях коллег.

Суть спора была в том, что пожилая женщина требовала от суда признать ее наследницей,

Местные суды упустили тот факт, что наследодатель передал свои банковские карты знакомому, который закупал для него продукты и лекарства

потому что они жили вместе и гражданский муж ее обеспечивал. Гражданка подала иск к двум другим его наследникам, в том числе к матери. В заявлении женщина написала, что была «гражданской женой» умершего, жила с ним одной семьей 12 лет и находилась у него на иждивении. Она уверяла суд, что ее пенсия была значительно меньше, чем у него. Поэтому именно гражданский супруг оплачивал содержание квартиры, питание и медикаменты. Спор заметил портал Право.ру.

Два местных суда проверили эти доводы и включили истцу в число наследников. Они учли, что заявительница была нетру-

доспособной на момент смерти наследодателя, а он получал пенсию значительно больше, чем она, и оказывал ей «систематическую помощь». Кроме того, суды приняли во внимание слова матери умершего, которая называла истцу «гражданской супругой» сына. Но другие наследники с этим не согласились.

Так дело дошло до Верховного суда, и он заявил, что местные суды не проверили, откуда гражданин получала деньги на жизнь. Они лишь ограничились фактами, что она жила вместе с умершим и ее пенсия была значительно меньше, чем у него. Но это еще не называется содер-

жанием. Поэтому суды должны были узнать, была ли материальная помощь в последний год жизни наследодателя «постоянным и основным источником средств к существованию истцы».

В решении ВС говорится, что некоторые важные моменты в деле почему-то не получили оценки судов. Так, к примеру, гражданская супруга указывала, что имела дополнительный заработок, но эти слова остались без внимания. Суды упустили и то, что наследодатель передал свои банковские карты знакомому, который закупал для него продукты, лекарства и другие необходимые вещи. И этот самый знакомый не получал от него указаний помогать его сожительнице, подчеркнул ВС.

В итоге ВС отменил дело на новое рассмотрение в первую инстанцию. Юристы обращают внимание на указание ВС, что суды в подобных спорах должны тщательно оценивать доказательства и их достаточность, помогать сторонам получать доказа-

По закону сожителю трудно доказать, что он жил за счет партнера и может стать его наследником.

тельства. «Сожительница, или гражданская супруга, могла свою пенсию хранить на счете, а жить за счет наследодателя», — приводит пример юрист по наследственным спорам.

Интересно еще одно обстоятельство, отмеченное в решении ВС — фактические семейные отношения не играли здесь роли. Чтобы подтвердить иждивение, суду надо было изучить факты проживания и содержания, причем второй — самый сложный в доказывании.

По словам эксперта, сложное всего доказать это в случае, когда иждивенец регулярно давал наличные деньги. Ведь редко кто в таких ситуациях пишет расписки.

Определение Верховного суда РФ № 73-КП19-3

— Постановления и разъяснения Верховного суда РФ читайте на сайте rg.ru/sujet/2605

ПОСТУПОК
Водитель спас пенсионерку от мошенников

СДЕЛАЛ, КАК УЧИЛИ

Наталья Чепрунова

В Мордовии водитель такси спас накопления 88-летней жительницы Саранска. Таксист сохранил 600 тысяч рублей, похищенных у нее мошенниками под предлогом проверки купюр.

Водитель — 31-летний гражданин Туркменистана. Он живет в регионе больше 10 лет. Ему в прошлую пятницу поступил заказ на доставку пакета из Саранска в Казань. Клиент связался с водителем, и, следуя его указаниям, таксист приехал по адресу, где его ждала пожилая женщина. Она передала вещи якобы для внука. Забрав пакет, водитель поехал в Татарстан. Но по пути вспомнил о рекомендациях полицейских, которые регулярно проводили с водителями профилактические занятия. Таксист засомневался и, заметив наряд ДПС в Ульяновской области, обратился к ним за помощью. Полицейские решили вскрыть пакет — в нем были книги, обмотанные скотчем. А между страниц было спрятано 600 тысяч рублей.

Полицейские нашли пенсионерку, передавшую вещи и вернули ей деньги. Женщина рассказала, что ее обманули по известной схеме — якобы истекает срок сим-карты. Поэтому звонили якобы сотрудники банка, сообщили, что мошенники от ее имени пытаются перевести деньги на Украину...

По факту мошенничества возбуждено уголовное дело. Полиция ищет причастных к совершению преступления.

ЭНЕРГЕТИКА Первую АЭС на Дальнем Востоке решено построить в рекордно короткие сроки

Следующая станция — Приморская

Александр Емельяненко

Пора от слов переходить к делу — так, если коротко, можно оценить только что утвержденный график строительства в Приморском крае атомной электростанции в составе двух энергоблоков ВВЭР-1000.

Обязывающий документ подписал первый заместитель главы «Росатома» Андрей Петров, сообщает департамент коммуникаций Электроэнергетического дивизиона атомной госкорпорации.

Принятый к исполнению график, или по-современному дорожная карта, предусматривает строительство двух блоков Приморской АЭС вблизи поселка Фокино (закрытое административно-территориальное образование, ЗАТО) по ускоренному графику: первый бетон — уже в 2027-м, а ввод в эксплуатацию первого энергоблока — в 2033-м.

Чем продиктованы такие намерения-обязательства и что им предшествовало?

Еще во времена СССР пытались найти место и начать строительство АЭС в Приморье. К концу 80-х — началу 90-х было исследовано не менее семи площадок. Но тогда желания и возможности не сошлись, а уже созданную дирекцию Приморской АЭС закрыли.

Однако власти региона, потенциальные инвесторы и, конечно, российские атомщики продолжали контакты между



Долю атомной генерации в общем энергобалансе РФ намереваются поднять с нынешних 19 до 25 процентов.

собой и рассматривали разные варианты прихода атомной энергетики на Дальний Восток. В том числе с акцентом на энергоблоки средней и малой мощности, плавучие и модульные АЭС. А еще — с явным акцентом на то, чтобы существенную часть электроэнергии могли покупать по выгодным для себя ценам соседние Китай и Северная Корея...

Поворотными стали расширенное совещание по вопросу развития инфраструктуры Дальневосточного федерального округа и поручения президента по его итогам. В результа-

те правительство РФ утвердило генеральную схему размещения объектов электроэнергетики в Российской Федерации на горизонте до 2035 года значатся два энергоблока Курской АЭС-2, два энергоблока Смоленской АЭС-2, два энергоблока Ленинградской АЭС-2, 1 энергоблок Бельюарской АЭС-2. А в перспективе до 2042 года намечается ввод в эксплуатацию 38 энергоблоков АЭС суммарной мощностью 29 ГВт, в том числе в восьми новых регионах — на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке.

ДОСЬЕ «РГ»

В действующей генсхеме размещения объектов электроэнергетики в Российской Федерации на горизонте до 2035 года значатся два энергоблока Курской АЭС-2, два энергоблока Смоленской АЭС-2, два энергоблока Ленинградской АЭС-2, 1 энергоблок Бельюарской АЭС-2. А в перспективе до 2042 года намечается ввод в эксплуатацию 38 энергоблоков АЭС суммарной мощностью 29 ГВт, в том числе в восьми новых регионах — на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке.

ДОРОГИ За отказ выполнить на дороге указание полицейских могут лишиться прав
Остановка по требованию

Татьяна Замахина, Владимир Баршев

Госдума приняла закон, предусматривающий увеличение наказания за отказ водителя остановиться по требованию сотрудника полиции — вплоть до десяти тысяч рублей вместо сегодняшних 500–800. А то и лишние прав. При повторном нарушении.

В этой статье также идет речь об игнорировании аналогичных требований со стороны должностного лица таможенного органа или должностного лица федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в сфере транспорта.

Документ вводит ответственность за повторное нарушение, предусматривающую лишение права управления транспортными средствами на срок до шести месяцев и штраф в размере десяти тысяч рублей.

Напомним, что этот проект обсуждался уже несколько лет. И вот дошел до окончательного чтения. Правда, путем присоединения к другому законопроекту.

Действительно, многие пытаются сбежать после того, как инспектор махнет палочкой. Но надо сказать, что изначально в предложенном МВД законопроекте ответственность увеличивалась только для тех, кого преследуют. То есть мчит машина с мигалками, в рупор требуют остановиться... Но законодатели решили расширить норму. Таким образом, за неостановку по требованию будет отвечать даже тот, кто случайно не заметил ночью на дороге мелькнувший жезл автоинспектора. Для начала он отделяется штрафом. И лишь за второе подобное нарушение — лишением прав.

Надо сказать, что эта поправка была внесена в закон, который предусматривает суровую ответственность для автоперевозчиков. За любое нарушение при несоблюдении весогабаритного контроля на дороге будут жестко отвечать не только водители, но и собственники грузовиков. В частности, за нарушение правил проезда рамки весогабаритного контроля, которая работает в автоматическом режиме, собственник машины получит штраф в 600 тысяч рублей. Это довольно серьезный удар по автоперевозкам.

С другой стороны, если до сих пор грузоперевозчик мог потребовать от водителя лишние километры на штрафы, то с принятием этого закона это ему дороге обойдется. Кроме того, и водителю теперь станет очень накладно перевозить лишний груз, поскольку вряд ли кто-нибудь из автопроизводителей согласится оплачивать такие суммы за нерадивого водителя.

Многие пытаются сбежать после того, как инспектор махнет палочкой

Информационное сообщение
Дополнения к опубликованному в «Российской газете» от 05.03.2009 г. № 37 Перечню участков недр федерального значения в редакции, изложенной в «Российской газете» от 29.01.2025 № 18 (9557).

№№	Местоположение	Наименование участка недр	Вид полезного ископаемого
1	Гыданская губа Карского моря	Олений участок недр федерального значения	нефть, газ, конденсат
2	Обская губа Карского моря	Островский участок недр федерального значения	нефть, газ, конденсат
3	Енисейский залив Карского моря	Сибирский участок недр федерального значения	нефть, газ, конденсат

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Продажа недвижимого имущества ООО «Газпром трансгаз Югорск»
Имущество продается через электронные торги
Полная информация по процедурам на официальном сайте ООО ЭТП ГПБ: <https://etp.gpb.ru/>.
Телефон ООО ЭТП ГПБ: 8 (800) 222-07-60.
Телефоны: 8 (34675) 2-23-07, 8 (927) 088-15-35.
Проведение торгов: 23.07.25 г. 12.00 МСК.
Начало приема заявок: 20.06.25 г. в 12.00 МСК.
Окончание приема заявок: 21.07.25 г. в 18.00 МСК.
Форма проведения: открытый аукцион, публичное предложение.

Предмет продажи: 31 Лот (объекты торговли и общественного питания: хлебопекарни, столовая, склады; объекты спортивного назначения; квартиры; нежилые помещения; объекты коммунальной инфраструктуры: асфальтобетонный завод) в ХМАО — Югре, ЯНАО и Свердловской области.
НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

ИНФОРМИРУЕМ ВАС!

Если вы отнесены к одной из льготных категорий граждан, определенных приказом Минцифры России, **НО ЕЩЕ НЕ ПОЛУЧАЕТЕ** выпуски «Российской газеты» — Неделя*, вы можете оформить бесплатное получение.



ОТСКАНИРУЙТЕ QR-КОД, ЧТОБЫ УВИДЕТЬ ПЕРЕЧЕНЬ ЛЬГОТНЫХ КАТЕГОРИЙ

Телефон: 8 (800) 100-11-13 (звонок бесплатный по России), e-mail: rgn@rg.ru, 125993, г. Москва, ул. Правды, д. 24, стр. 4.

*Дополнительный тираж для льготных категорий граждан Российской Федерации.

РЕКЛАМА 16+